Система социальной поддержки молодых педагогов города Кемерово
 
Льготы на приобретение жилья
В соответствии с Законом Кемеровской области от 16.05.2006 № 58-ОЗ «О предоставлении долгосрочных целевых займов и развитии ипотечных отношений в жилищной сфере Кемеровской области» предусмотрено:
- выделение льготного жилищного займа сроком на 20 лет под 5 %годовых с первоначальным взносом в размере  10 %работникам системы образования;
- погашение жилищного займа за счет средств областного бюджета педагогам—молодым специалистам, которые едут работать в сельские образовательные учреждения и проработают в них 7 лет;
- предоставление льготного жилищного займа под 3 %годовых сроком на 20 лет молодым ученым.
В соответствии с Законом Кемеровской области от 28.01.2010 № 13-ОЗ «О займах молодым семьям в 2010—2012 годах» молодые семьи, которые имеют заслуги перед Кемеровской областью в науке, культуре, искусстве, воспитании, имеют право на получение беспроцентного жилищного займа без первоначального взноса сроком на 20 лет. 
Консультацию по вопросам жилья можно получить в жилищном комитете администрации г. Кемерово в часы приема граждан по адресу: г.Кемерово,пр.Советский, 54, каб. 121.
 Ежемесячные выплаты
 педагогическим работникам образовательных учреждений—молодым специалистам
Молодым специалистам с 1 января 2011 года предусмотрены ежемесячные выплаты в размере:
850 рублей—при стаже работы до одного года;
640 рублей—при стаже работы от одного года до двух лет;
420 рублей—при стаже работы до трех лет;
1060 рублей—при наличии диплома с отличием об окончании учреждения высшего или среднего профессионального образования
 
Льготы для работников образования
Воспитателям, младшим воспитателям государственных и муниципальных образовательных учреждений, расположенных на территории Кемеровской области и реализующих основную общеобразовательную программу дошкольного образования, из средств областного бюджета устанавливается ежемесячная надбавка стимулирующего характера в размере 1885 рублей, воспитателям, младшим воспитателям семейных групп—1000 рублей.
Старшие воспитатели и другие педагогические работники дошкольных образовательных учреждений из средств областного бюджета дополнительно к заработной плате получают по 885 рублей.




Система поддержки молодых ученых
Ежегодно молодым ученым, защитившим диссертацию на соискание ученой степени и их научным руководителям вручаются премии:
-за защиту кандидатской диссертации – 15 000 рублей
-за защиту докторской диссертации – 25 000 рублей
-научным руководителям лиц, защитивших диссертации – 15 000 рублей.



Система поддержки творческих, инициативных работников образования
Для поддержки творческих, инициативных молодых педагогов образовательных учреждений в МБОУ ДПО «Научно-методический центр» проводятся  городские конкурсы профессионального мастерства, которые охватывают все педагогические специальности:
- «Молодой педагог» 
- «Молодой педагог ДОУ» 
- Конкурс методических разработок – номинация
 («Педагог - Молодой специалист»)
- «Мой лучший урок»
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